

Ситуация со свободой слова в Таджикистане за 2010 год

Пресс-коммюнике

г. Душанбе, 14 февраля 2011 года

Национальной ассоциацией независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) подведены итоги мониторинга свободы слова в Таджикистане за 2010 год: мониторинговой службой ассоциации за отчетный период зафиксировано всего 248 сообщений, касающихся ситуаций со свободой слова и отражающие деятельность СМИ и журналистов Таджикистана. Из них 138 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы года, 58 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 52 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

Вопросы доступа к информации и требования о защите чести и достоинства остаются актуальными для таджикских СМИ. Так, в 2010 году зафиксированы 32 случая ограничения доступа к информации и 42 случая требования о защите чести и достоинства.

В 2010 году в производстве судов рассматривались 9 дел с участием СМИ и журналистов. Самым громким делом является иск трех судей Верховного суда республики и суда г. Душанбе против трех таджикских изданий - «Азия плюс», «Озодагон» и «Фараж», - в связи с так называемым «делом исфаринцев», который вызвал большой резонанс в обществе. В ноябре 2010 года арестован корреспондент газеты «Нури зиндаги» Махмадусуф Исмоилов из-за своей профессиональной деятельности, что является беспрецедентным случаем в истории таджикской журналистики.

16 июня 2010 года в суде района Исмоили Сомони г. Душанбе под председательством судьи Зебунисо Абдуллаевой состоялось первое заседание суда по иску редактора персидской службы радио «Овози точик» Зарины Абдувахидовой о незаконном переводе с должности руководителя отдела на должность редактора отдела радио и возмещение морального ущерба с республиканского радио. 18 июня суд вынес решение об удовлетворении исковых требований журналиста о восстановлении на прежнюю должность. Также суд обязал руководство радиокomiteта выплатить ей причитающуюся сумму за незаконное понижение в должности. Это первый случай, когда журналист обратился в суд за защитой своих трудовых прав, и он завершился успешно.

За отчетный период дело газеты «Пайкон» было рассмотрено в кассационном порядке в суде г. Душанбе, но положительных результатов не достигнуто. Дело в отношении газеты «Азия плюс» по иску гражданки С. Сафаровой, а также дело по отношении газеты «Сугд» по иску руководителя Художественного фонда Согдийской области завершены в пользу изданий.

В мае 2010 года главный редактор газеты «Тоҷикистон» Шариф Хамдампура подвергся незаконному приводу в отдел милиции Айнинского района. Поводом для инцидента, предположительно, стала фотосъемка, сделанная на толлинговом плазе «Хушёри» Варзобского района.

Новые изменения и дополнения в Закон РТ «О печати и других средствах массовой информации», разработанные депутатами таджикского парламента Олим Салимзод и Акрамшо Фелалиев, одобрены правительством республики и направлены в парламент страны. В связи с этим журналисты Таджикистана активно включились в процесс обсуждения законопроекта с тем, чтобы использовать свой шанс для улучшения законодательной базы деятельности СМИ.

30 августа 2010 года в Таджикистане вышла в свет ежедневная газета под названием «Имруз-news». Это первая в независимом Таджикистане ежедневная газета.

Четвертый квартал 2010 года был ознаменован ограничением доступа к ряду информационных ресурсов в Интернете, давлениями на независимые СМИ, отказом типографий в печатании газеты «Фараж», «Пайкон» и «Нигох».

27 сентября 2010 года руководители независимых средств массовой информации и журналистские организации Таджикистана выступили с заявлением, осуждающим действие Министерства обороны республики по дискредитации независимых СМИ в стране. Они выразили озабоченность в связи с распространением телепередачи, подготовленной пресс-центром оборонного ведомства о событиях в Раштской долине, где независимые СМИ были обвинены в распространении провокационных материалов. В ответ министр обороны Ш. Хайруллаев в своем заявлении, распространенном 4 октября через НИАТ «Ховар», обвинил независимые издания и журналистов в пособничестве террористам.

29 сентября заместитель министра транспорта и связи РТ Бек Зухуров приказал всем основным Интернет-провайдерам заблокировать доступ к нескольким независимым онлайн-изданиям - Avesta.tj, Tjknews.com, Centrasia.ru и Ferghana.ru. В ответ на ограничение свободы слова главные редакторы ряда таджикских негосударственных СМИ, а также руководители основных медиа-ассоциаций и юридических правозащитных организаций создали Комитет по защите профессиональных прав журналистов Таджикистана под названием «Комитет 29 сентября». Комитет был создан с целью выработки стратегии действий медиа-сообщества Таджикистана по восстановлению ущемленных прав на свободу творческой деятельности, прежнего уровня свободы слова и координации своих действий и усилий по стабилизации ситуации в сфере СМИ.

- Анализ ситуации со свободой слова в Таджикистане свидетельствует, что иногда нарушения прав СМИ и журналистов остаются скрытыми, так как источники по субъективным причинам не желают распространять информацию о нарушении своих прав, - сказал Нуриддин Каршибоев, председатель НАНСМИТ. - Тем не менее, собранная база данных позволяет исследователям в сфере СМИ сделать как положительные, так и отрицательные выводы о ситуации со свободой слова в 2010 году.

За дополнительной информацией можете обращаться к Абдуфаттоху Вохидову, координатору мониторинговой службы НАНСМИТ: Таджикистан, г. Душанбе, ул. Хусейнзода, 34. Тел/факс: (992 37) 221-37-11, 223-09-68; Электронная почта: coordinator@nansmit.tj